



## 北京东城拟到2030年基本建成教育强国首善示范区

北京市东城区力争到2027年，建设教育强国首善之区示范区取得阶段性显著成效，到2030年，基本建成教育强国首善之区示范区。这是记者14日从东城区举行的“坚持人民至上，着力保障和改善民生”主题新闻发布会上获悉的。

东城区教委主任周林表示，该区将实施新时代基础教

育扩优提质行动，统筹学位供给，扩充初中学位4500个。推进普通高中多样化特色发展，优化高中布局，构建新型集团化办学的东城样态；通过集团直升、“1+3”培养实验等途径，完善多渠道、新载体的招生培养方式和多元评价方式，推动小初高长链条人才培养贯通衔接；通过内部挖潜、区域内教育资源统筹使用，租

借办学场地等方式进一步扩大优质学位供给，扩充高中学位1100个。

同时，继续推动托幼教育优质普惠发展，以托幼一体化为方向，建设东城区托育综合服务中心，深化托育与学前教育在规划、资源、管理等方面一体化。

打造人工智能应用场景标杆学校

周林表示，该区加强“双减”改革成效，推动“课内、课间、课后”一体化育人。构建拔尖创新人才贯通培养体系，面向具有创新潜质高中学生实施“脱颖而出计划”，构建面向创新素养提升的全员培养体系。实施科学素养培育“沃土计划”，推进全国中小学科学教育实验区建设，打造一批科学高中。

实施“智慧·领航2030”工程，加强智慧教育示范区、国家智能社会治理实验基地建设，培育东城特色学科智能体，打造人工智能应用场景标杆学校。持续深化“家校社·共育2035”工程，形成家校社政的新合力。

## 海南自贸港封关第一年 各行各业抢抓政策新机遇

2026年，是海南自贸港封关后的第一年，自贸港正在积极开展奋斗新征程，各行各业都在抢抓封关后的政策新机遇，打造发展的新热土。

新年伊始，海南就从“十五五”重点领域里挑选了上百个优质项目向各界开放。涵盖了全海南18个市县，涉及低空经济、热带农业等诸多领域，吸引了大批企业纷至沓来。

湖南中南智能装备有限公司总经理陈国利：海南封关之后，我也是第一时间就到了海口，如果资金到位的话，今年我们能够形成大概2到3亿的装备产值金额，机遇很多，我们也是更加有信心，在这里落地生根，发展壮大。

在海南，各行各业都展现了热气腾腾的新气象。新年以

来，海南游客数量激增。网络出行平台数据显示，新年以来（1月1日至7日），三亚、海口入境游客分别增长28%和15%，吸引大量来自韩国、泰国、马来西亚、新加坡和澳大利亚等国家的旅客。

外国游客：中国非常的开放了，我们从马来西亚到海南是免签的，买一张机票就可以了，非常方便。

外国游客：海南真是太舒服了，来到这里我们都不想回家了。

在免税店，消费者川流不息。海口海关统计显示，新年以来一周，海南离岛免税购物金额12.1亿元，同比增长88%，购物人数近15万人次，同比增长38.3%。

海控全球精品免税城市市场营销部总监侯晓飞：我们针

对新增的乐器、无人机、宠物及香化类的商品，备货量较比去年同期有约10%的增幅。随着春节不断临近，消费旺季到来，我们也更有信心。

封关以来，海南新增外贸备案企业4396家。在新政策支持下，众多企业签订订单，增资投资，对新一年充满信心。

## 中国规制恶意索赔 防经营者合法权益受侵害

据中国国家市场监管总局10日消息，该局近日修订发布规章第121号令《市场监督管理投诉举报处理办法》（以下简称《办法》）。《办法》新增规定不得滥用投诉举报权利，牟取不正当利益，侵害经营者的合法权益。

国家市场监管总局执法稽查局相关负责人介绍，近年来

滥用投诉举报制度的索赔情形不断增多。一小部分人以“打假”之名行“碰瓷”之实，刻意追求“小错大赔”“小过重罚”，破坏营商环境，扰乱市场秩序，很多中小商家不堪其扰甚至被迫关门停业。

同时，一些人以“监督”之名行“胁迫”之实，穷尽投诉举报、复议诉讼等法定程序，

向经营者施压私了，有人一年举报2000多次，但是均不构成案件，极大挤占普通消费者维权资源；还有的甚至以夹带、掉包、造假等违法方式对经营者敲诈勒索或者骗取赔偿，被依法追究刑事责任。

针对这些情形，《办法》进一步规制恶意索赔，防止制度滥用，其中明确投诉人应当

提供真实身份信息和相应的事实依据，对提供虚假材料、冒用他人名义、拒不配合核验真实身份的不予受理；在立法层面列举判断生活消费需要的考虑因素；明确对敲诈勒索、骗取赔偿等违法索赔的终止调解，并移送公安机关依法处理。

除上述新增规定，《办法》还进一步强化权益保护，推动

纠纷化解；优化投诉管辖，压实平台责任；优化举报程序，提高处理效能，并提出相应规定。《办法》自2026年4月15日起施行，原《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》同时废止。